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lőtt I láxsfalvi, szépnyiri, aldorfi, jádi s a hörgői ks 
i-j ségek halárai nagyobb részét tönkre tette S V
!- fát kitört, az épületek fedeleit megrongált

etépte s elhordotta; minden búza kaUnL/,*
úgy i boglyában, fiókban levő szénát széthányt. Ä'/’
leán Igaí»mbt"jásnyi nagy volt. A kajlai határon11? 
j-ja kentelkin egv ökröt ölt meg a jégvihar. S- 

Sz. Andráson két gyermeket sebeaitett me(- 
I Tikár életveszélyesen. Beszterczén a kath. tei^ 

g!plomtorony keresztjét letépte. Fákat döntött k' 
eü gyökerestől. A keutelki-kajlai határ éazaki ré- 

(esa|szén még most is van jég.
* Színészeink Nagyváradról, mint onnan

minket értesítenek, körülbelól egy hónappal 
I előbb fognak visszatérni városunkba, mert ott 
az idény, bizony nem a legjobban sikerült. Ezt 
látszik mutatni ama kfirölmény is, hogy a tár- 

í sul.it tigjai közzül többen már megfordultak 
várvsunkbtn szállást keresendő a következő 
szinidényre.

* Ifjú magyar művészek Bécsben. A hé-
cd középmüvészeti akadémia növendékei közt
már ki...ztattik Ildiink. Örömmel konstatálhat­
juk. hogy a kiiüutetettek közt a magyar ifj„^ 
ismét o*v kiváló állást féglalnnk el. mint ta­
va.i. Az idén is hat magyar ifjú nyerte az első

* Egy festő grófnő. Teleki Bella grófnő
eki Miksa egyik szellemes leánya, a múlt 
őszétől kezdve Pári-ban mulat testvérével 

■kon,ullál, s komoly stádiumokét tesz 
agát mint festő kiinivelje. Időközben 
rkedett Munkácsy Mihálylyal, s most 
s festő lett mesteré, ő pedig mesteré- 

• Ingtehetségesebb tanítványa, kihez 
nényeket kötnek mindazok, kik müveit

1879. XI. évfolyam. 143. szám. Szerda, Julius 23.

; n-k
na»

■ lati.

A Rába vizébe vesztek. Foljó hó jn.
lO-tiikén 18 kisfaludi napszámos egy la.

Rábán, hogy J»-jűiKkal át akart evezni
I Art ■ azi uraság földjén kapáljanak. — A la- 

• :ik r-lfurdult és a rajta voltak mind a vízbe 
’ fúltak.

* Szeszélyes villámcsapás. Villám suj-
t itta Balog,11 József molnár nejét, Pápas mel- 
ett az úgynevezett Csingeri malomban este 8 

z- óra körül, a mint ép a tűzhely előtt állva fő- 
zt zhtr, a kéményen keresztül hirtelen lecsapó 
'£- 'nlam által találva leroskadt. Elől egv dara- 
: bon minden ruhája keresztül égett, hasa s bál­
ik czi mbja megpörgölődött. — A szerencsétlen 
t. 'gén uagy kínokat szenved, mintha folyvást 
r- fűzben állana A villám az asszonytól :t kony­
át ha sarka felé húzódott, s az ott egy csoport­

ban levó csirkéket mmd agyonütötte. Onnan 
i- pedig az ajtón keresztül a szabadba vette ut- 

; jár. s az udvaron á.ió kocsist és molnár le- 
1’ géuyt sújtotta a földhöz.

* Egy féltékeny szív tragédiája. A Ti­
sza mellett Ó-Kec*kéu éit a két Fesecs test- 
ver — -íz egyik nős volt, neje »zép fi ital 
menyecske. — A másik ágrólszakadt nőtlen 
i^eny ; mi természetesebb, mint hogy a nőt­
len testvér üres idrjében meglátogatta báty­
ját és ha sógor asz-zonynval épen pár barát­
ságos szót cserélt is — lehet-e vádolni őtet 
H/r-it. Bátyám uram azonban féltékeny volt, és 

, föl tévé magában: „Megálljaink csak, egyszer 
j majd rátok lesek !w — Úgy «Ön.— Múlt napok­

ban ugyanis azzal búcsúzott el nejétől, hogj 
pgvet má>t bpvásárlandó Szolnokra megy, ezzel 
a/ u’c/a aj fon kiment, a korcsmába pár pohár

rra betekintett, aztán úgy estefelé a kert felöl 
: haza lopódeott. Megnézte a kerterkikutatot ud­
vart. szérűt. bekukucsolt az ablakon, de az asz- 
szoi/v egyedül van és varogat. Lissan. vontat­

ón, kétkedőén must a szoliába nyit. — 
A/, asszony megcsókolta — és im nyílik az 
ajt . és azun belép —az öcs ! Bátyánknak nem 
k-.r-tt egyéb és lángra lobbant szenvedélyének 

j bó'Z düli- ben éles konyha kést ragadv . „te 
; sem csábítod többet a feleségem,“ szó la es szí-»
I szúrta öcscsét. Az szörnyet halt nyomban, 
a bátya pedig most a kecskeméti kir. tszék 

; börtönében várja bűnének büntetését.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József.
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Előfizetési árak: >

Helyben ét poétán küldve
ggy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 * Egyes szám — „ 5 9 
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
fő-piacz, VECSEY-Láz, földszint a szer­

kesztőségbe bórmeutve küldendők.
Előfizethetni helyben:

T^LEGBI K. LAJOS és ifj. CSATÉT 
KÁKOLY könyvkereskedésében e a 
g/erkesztoséguól. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

DEBBECZEK Hirdetési dij:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreeien-vidébi „függetlenségi párt66 hü*l»nye*^%

Megjeleli betenkint Itezlr: hétfia, kedden, ezerdán, eeilílrtlkln és szombatén.

Öthaeiboe petitaorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelme, mint »zintén több 
iabeii hirdetézek, alku szénát a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beiktatásért külön

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény 

minden petit eora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlénül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

,ú

Széttekintés.
Debreczen, jul. 23.

(P.) Az osztrák kabiuet válságról
elterjedt hírekkel szemközt a félliivata- 
i)S lapok kijelentik, miszerint a jelenlegi 
Ilimet egyelőre megmarad állásában, 
gén nem lehet tudni még most sem, 
j,0ev a csehek belépnek-é a reicbsráthba 
és ha igen, minő követelésekkel állanak 
el5. Vagyis nem lehet tadni, hogy a 
cseh képviselők mellette lesznek-é a mos­
dani kormánynak, vagy pedig ellene, s 
jev mig ez a kérdés eldöntve nincsen, a 
kabinet lemondása időelőtti.

Ez nem igen jelent egyebet, mint 
azt, hogy Taafe gróf mielőtt egy uj ka­
imét vezetését átvenné, tisztába akar 
jönni a csehekkel, mert attól tart, hogy 
kifogják játszani. A csehek meg viszont 
attól tartanak, hogy a Taafe gr. szép 
szarai, Ígéretei, csak szavak és Ígéretek 
maradnak s igy tartózkodnak határoza­
tot hozni a jelzett kérdésre nézve.

ügy látszik, hogy Taafe és a cse­
lek ismerik egymást s egyik sem akar 
a csapdába bemenni.

A reichsrath egyébaránt szeptember 
közepén ül össze s akkor válik el, hogy 
vajon megmarad-e hát a kormány, vagy 
helyet ád a Taafe kabinetnek.

Az angol parlamentet is egy becsü­
letbe vágó ügy foglalkoztatja jelenleg.
A parlament egy tagja ugyanis Grissel 
azzal dicsekedett nehány Themze-parti 
raktártulajdonosnak, hogy kétezer font 
sterlingért (20,000 írtért) meggátolhatja 
e Tower mellett tervezett függő Themze 
hid engedélyezését.

Ezen nyilatkozata vérig sértette a 
ház jelleme és méltóságára különösen 
féltékeny angol közvéleményt, s köve­
telik, hogy Grissel ezen nyilatkozatért 
kemtoytu megbüntettessék. El is rendel­
tetett a vizsgálat azonnal, s kitűnt, hogy 
Grisselt csak az tette elhízottá, hogy 
lord Lennox neki korábban valami oly 
megbízást adott, miből a vállalkozók azt 
következtették, hogy Grisselnek befo­
lyása van,

Az angol-zulu háború is szünőfél- 
ben van, amennyiben az angol parancs­
nok és Csetevájó király közt az alkudo­
zások megkezdődtek. Az angolok béke­
feltételei : az Izandulánál elfoglalt ágyuk 
visszaadása, az általános lefegyverzés és 
15,000 szarvasmarha hadikárpótlás.

A konstantinápolyi kormányválság 
is egyelőre véget ért, amennyiben Kheir 
eddin pasa lemondását azon feltétel alatt 
visszavette, hogy a szultán a száműzött 
Mahmud Damad pasát nem fogja vissza­
hívni. Ez tagadhatatlanul az angol be­
folyás tulsulyra vergődését jelenti, de 
hogy egyúttal jelenti-é e török biroda­
lom erősödését, az más kérdés.

Az egyptomi uj alkirályról azt ir- 
jik, hogy a viszonyokba nem találja bele 
Bagát, teljesen környezetének uralma 
alatt áll. De legtöbb befolyása van reá 
Serií pasának, a jelenlegi miniszterel­
nöknek, pedig épen ezen befolyás lehet 
Rgzetessé reá, mert Serif pasa volt az, 
a ki az elűzött alkirálynak is azt taná- 
csolta, hogy az európai minisztereket tá- 
T°litsa el s az európai befolyás alól 
vonja ki magát.

MEBRECZEN“ TÁRCZiJA.

Sgy halálra ítélt naplója.
Lajos Napoleon titkos emlékirataiból. 

(Folytatás.)

Itt halk susogássá enyészett a dal,

Oroszországban a helyzet semmit 
sem javult. Utóbbi időkben a borzasztó 
égések száma szaporodott, melyek mind 
egy láthatatlan kéz müvének ismertet­
nek el. Gyújtási gyanú miatt ugyan szá­
mosán fogattak el, azonban az orosz kor­
mány soha sem állott messzebb a forra- 
dalmisták tűzfészkének kipuhatolásától, 
mint jelenleg. Irkuozk, Uralszk, Perm, 
Orenburg lángok áldozata lett s ezenkí­
vül nagyszámú apróbb község pusztult 
el teljesen. A gyújtásban még gyerme­
kek is részt vesznek, de azokat, kik eze­
ket felbiztatják, megtalálni nem lehet 
sehol.

A forradalmisták a gyújtogatásra 
eleinte azzal ösztönözték a népet, hogy 
istentagadó röpiratokat terjesztettek. De 
ez nem vezetett sikerre. Most már más 
cselhez nyúlnak és ez sikerre vezetett, 
Azt hirdetik nevezetesen, hogy a föld­
nek újabb kiosztását akarja elrendelni 

czár, de a hivatalnokai nem enge-

— Görög-török hadkészületek. Még hoz­
zá sem kezdtek Koustautiuápolybau a határiga- 
zitiii kérdés újabb tárgyalásához, sőt a tűrök 
részről biztosokul kinevezett miniszterek siet­
nek megköszönve visszantasitni a megtisztelte­
tést, s máris úgy Török-, mint Görögország ja­
vában csörgetik a fegyvert. A török hadkészü­
letekről többször volt alkalmunk híreket kö- 
sölni; most Athénből jelentik, hogy holnap 
terjesztik a kamara elé a hadikészületekre szük­
séges hitelről szőlő javaslatot. — Valóban fur­
csa nyitány á béketárgyalásokhoz.

— A gr. Zichy-iigyben a Búd. Korr. ál­
tal tegnap közzétett félhivatalos közleménynek 
igen szomorú sorsa volt. Az ellenzéki lapok azt 
erősen támogatják, a kormánypárti lapok pe­
dig teljesen ignorálják. Ez is világos jele an­
nak, hogy az ügyet nem lehet „eltusolni“ s hogy 
a kormány blamirozza magát, ha ezt takar­
gatja.

Egy felesleges ember.

dik. Ezt a nép hiszi, — miután a hi­
vatalnokokat úgy is ördög szolgáinak 
tartja; miért is azok iránt a legna­
gyobb bizalmatlansággal viseltetik.

íme hát egy újabb zavar s egyike 
a legkomolyabb akadályoknak, melyet a 
forradalmárok a kormány elé gördítettek, 
s mely nem nagyon bizonyítja butaságu­
kat. Kezük nyoma feltalálható minden 
intézkedésben, mely a közrend felforga­
tását szándékolja. A borzasztó tűzvészek, 
melyek egyik várost a másikutáu pusztít­
ják el, s melyek utolsója oly borzasztó­
an tette tönkre Kelet-Szibéria fővárosát, 
a khersoni pénztár kirablása, a Grodno 
utczai rejtélyes gyilkosság, melyet egy 
Wlassoíf nevű aggastyánon s gazdasszo­
nyán követtek el, — minden ilyen bor­
zasztó eseményben nyomaikkal találkoz­
nak, s ha még a hitregei időkben élnénk, 
könnyű volna bennük egy pusztító isten­
ség szolgáit látni.

Kherzonban aláásva a kincstári ház 
falait, feltörték a vasszekrényeket, hol 
az értékek voltak elhelyezve és több mint 
másfét millió rubelt képviseltek. A rend­
őri vizsgálatok csak egy igen kis részét 
az összegeknek tudták megkeriteni. A fö- 
bünös ez ügyben bizonyos Sachka- ki 
az összeg legnagyobb részét vette ma­
gához, kijátszotta a rendőri intézkedése­
ket s máig is szabadon jár valahol. És 
nagy szerencsétlenség kell, hogy élje, 
mely a rendőrség karjai közé vezesse 
esetleg.

Hát a Vlassof meggyilkoltatása. Ez 
igen eredeti történet, mely most kerül 
törvényszéki tárgyalás elé. Itt felszínre 
fog kerülni azon eszközök felderítése, 
melyeket a forradalmár szocialisták al­
kalmaznak s melyek logikai kövekezetes- 
séggel a gyilkosságig vezetnek,

Politikai hírek.
— Konstantinápolyból jelentik, hogy Ang­

lia és Francziaország köretei azonos, igen eré­
lyes hangú jegyzékeket nyújtottak át a portán 
felhiva ezt, hogy az egyptomi alkirályt beig- 
tató ferman tartalmát úgy a franczia, mint az 
angol kormáuynyal három nap alatt közölje, 
mert ellenkező esetben a kifejlődő komoly kö­
vetkezményekért a porta fogna felelősié tétet­
ni. Modják, hogy ha a lépés eikeretlen marad­
na, Anglia és Francziaország Egyptom függet­
lenségét proklamálják.

A „M a gy a r o r s z á g“-nak a követke­
zőket Ívják Szegedről a királyi biztosról:

„Naprdl-napra jobban kitűnik, mily óri­
ási baklövés volt az, melyet eiak is a tapin­
tatlanságban oly páratlan miniszterelnök tudott 
elkövetni, hogy kir. biztosnak Szegedre, a Ti- 
sza-dynastiának azon legkerésbbé arra alkal- 
kalmatos tagját küldötte ki, a ki magának 
csupán salonszerepet arrogál, és a ki a midőn 
reggelenkint a tükör előtt nyakravalóját köti, 
öntetszelgőleg azzal ámítja magát, hogy talán 
ha Kálmán bátyja akarná, a diplomádéhoz is 
érthetne. Nem volt még állomás, a hála Isten­
nek már késő délutánra járó Tisza korszak 
alatt, a melyre oly férfiú kellett, a kiben an­
gol higgadt kitartás, franczia lelemény, ameri­
kai gyors cselekvési képességgel párosuljon, 
mint a Szeged újraalakításához kiküldött egyé­
niségben. Mivel azonban Tisza a miniszterta­
nácsban kierőszakolta, hogy a biztosnak mi­
niszteri fizetése legyen legtakarékosabban hitte 
ezen állomást úgy betölteni, hogy a szép ösz- 
szeg pénz a családban maradjon. Nem tudják 
Szegeden milyen titkos utasítással küldte le a 
bátyja a biztos urat. De ha ezen utasítás igy 
szól: ne tégy semmi okosat, kapkodj jobbról 
balra, és ne tedd magad semmi szin alatt nép­
szerűvé, akkor O Excellentiája igen pontosan 
teljesiti a testvéri ukázt. Nem is nagyon van 
Ínyére az ottani foglalkozás, melyre úgy lát­
szik a bátya azért ugrasztottá bele, hogy fel­
tétlenül rendelkező eszköze legyen, mert O 
Excellentiája már többször bizalmasan hang­
súlyozta, mily nagy áldesatot hozott az orizág- 
nak, hogy itt a pocsolyában tanyáz, holott 
Ostendebeu vagy Trourilieben felfegyverezett 
szemmel nézhetné, a legutóbbi nyári divat 
szerint felcziczomázott tengerparti syréneket, 
mert neki van ám miből. Eddigi működésének 
még legkevesebb nyoma sines, mert ha merne 
is valamit, nem tud czélszeriit tenni.

Mivel boldogult Szőnyi bácsi jól oktatta 
a classicus históriában, azért a biztos ur tudja, 
hogy hajdinában bizonyos Marius nevezetű 
római cívis és talán biztos is, Karthágó rom 
jain könyökölt, tehát ő excellentiája ezen clas­
sicus példát szintén utánozandó s szintén uj 
lakk czipőben Szeged romjai közt sétálgat 
néha és a beszakadozott háztetőkön botjával 
piszkált. A szegedi nép ilyenre azon megjegy­
zést teszi, hogy a biztos ur matatni akarja, 
miszerint fizetéséből minden nap egy pár lakk 
czipő kitelik. Nagyon tartózkodik a gyakorlati 
emberek tanácsát elfogadni, és sok nógatásra 
is csak nagy nehezen határozza el magát va­
lami csekély dologra, és megígéri, hogy hol­
nap úgy lesz. Akkor este tele önti magát erős 
theával késő éjjelig meditál és kora reggel 
hajnalban már hystericus idegzetességgel fel 
és alá futkos residentiája folyosóin. Közben meg­
érkezik egy távirat, mely annyira lecsilapitja, 
hogy nyugodtan költheti el a reggelit. E távi­
ratok e legutóbbi időkben rendesen Pestről jöt­
tek és azon értelemre voltak visszavezetendők : 
„nem igy brúder, máskép Lajcsi.“ Tisza Kál­
mán öcscsével szemben teljesen azon eljárást 
követi a mint az oberste geheime Kriegsrath 
Bécsben, a ki jó távolról folytonos dirigálás 
által segítette az osztrák tábornokoknak a csa­

tákat mentői jobban veszíteni. Mikor azután 
másnap reggel az alattas közegek bókolva je- 
lenkeznek, elhüledezve tapasztalják, hogy ő 
excellentiájának rossz álma volt és hogy a teg- 
nipi megállapodásról semmit sem akar tudni. 
Azért Szeged reeonstruciiója a biztos intézke­
dések folytán még egy lépést sem halad előre. 
Azt be is látták a többi miniszterek, hogy Ti­
sza öcscse arra a legkevésbé alkalmatos em­
ber, csak nem mernek mukkanni. Trefort sze­
mélyesen ment le, hogy a tanügyet lábra állít­
sa, Szapári egyik tanácsosát küldte le, a pénz­
ügyi közegek rendbehozatala végett, a posta 
és távírdát szintén egy külön kereskedelmi 
rendelet szervezte, a bíróság visszaállítására 
ugyancsak egy külön ember lement.

Hol van tehát nyoma a biztos 
legkisebb működésének? Mert a 
magyar Miska módra megejtett becslésekben 
neki nincs a legkisebb része. Kétszer hetenként 
ad audientiát, az ajtajára kifüggesztett tábla 
szerint, de ilyen napokban jobban szeret a desz- 
ki kastély palotában sétálgatni és az arató 
lányok dallamaiban gyönyörködni, mint sem 
az egy szem szőgödi ember panaszát elhallgat­
ni, a kinek a felesége nem ért rá az andientia 
tiszteletére férjének az inge gallérját kivasalni 
és a ki a czimezésben is csak „a Tekintetes“ 
legfőbb a „Nagyságos urig“ vergődött fel.

— 3U0APESTI HÍREK. — A törvényszék
sajtőpört indított a munkások lapja, a „Nép­
szava“ ellen, ennek egy, „a communisták ria 
dója“ ez. czikkeért. — A Széchenyi szobor 
körüli állványok felállításának munkálatai va 
labára már megkezdettek s jelenleg elég seré­
nyen folynak is. Amint ezen előmunkálatok 
befejeztettek, azonnal hozzáfognak a talapzat 
lerakásához, mely legalább is két havi mun­
kálattal elfog készülni. — Családi idyll. 
Eszter János és neje rózsa-utczai lakásukon 
összeverekedtek. Az ittas állapotban hazatért 
férj baltát kapott fel, s azzal neje fejét úgy 
összeverte, hogy ez eszméletlenül összerogyott ; 
midőn látta, hogy az asszonyt elborítja a vér, 
ugyanazon baltával addig ütötte saját fejét, 
mig ö is félholtan rogyott össze. Mindketten 
életveszélyesen megsérülve szállíttattak a Bó- 
kus-kórházba.

boz pnszta, közvetlen a Hatvani pusztával lé­
vén határos egyfelől, másfelől pedig Mária- 
vöigygyel i régi tulajdonosa, rendkívüli nagy 
áron engedte át a főherezegnek. Elhagyva e 
völgyben fekvő alföldi homokos térséget, a a 
nt két felé válik, egyik visz a sik, róna Hat­
vani pusztába, a másik pedig a tündér szép­
ségű gőbőljirási pusztán keresztül a budai or­
szágúira. Ezután haladva, beszéljünk a sze­
münkbe ötlő nevezetességekről, mig a tulaj- 
donképeni ponthoz elérünk, hova fáradozásaink 

tulajdonképeni elbeszélésünk czélja irányozva 
van. Az ut, mely Gőbőljáráson keresztül hú­
zódik, — jobbról, balról szántóföld s mester­
séges kaszálldk és legelők között vezet, egé­
szen a budai országúiig, ott hol az ut egy 
magas hegyre kanyarodik fel, az ettyeki szől- 
lők között.

Itt eltérve az úttól jobbra, egy hegy al­
jában félkörben kanyarodó utón haladunk, 
mellettünk balról egy kiszárított posrányos rét 
terül el, mely más években kitűnő kaszálló a 
répa termő talaj, most pedig legnagyobb rész­
ben viz alatt lévén — kiszáradni csak most 
kezd, s kérdés, hogy használható hogy és 
mikor leend. — Ezen úgynevezett laposok mel­
lett jobbról a fentebb említett úttal egyenkö- 
züen kanyarodik egy nagyszerűségében párat­
lan hegyoldal, a Pogány vár. — Oldalt a szikla 
falnak az említett útra néző fele, a legválto­
zatosabb örökösen nyiló, virágzó növényekkel, 
cserjék s különféle fajú fákkal van beültetve. 
Egyes helyeken meredező kopasz sziklacsucsok 
bukkannak ki, még fejebb e sziklafal tetején 
buja legelők, s mesterséges kaszállók terül­
nek el. A lapossal egy irányban p dig a hegy 
tövében kocsi s gyalogút húzódik, benőve két­
féléi mintegy sátor, éger, jávor atb. fák és 
cserjék lombjai által.

Szobonya Bertalan,
főbgi gazd. » t

Alcsuth vidéke.
— Saját levelezőnktS 

Alcsuth vidékének regényes
1. —

tegápolónő oly vigyázatlan volt, hogy a szegény 
elitéit börtönében kést felejtett, melylyel ő 
épen mikor a dalt bevégezte, szivét keresztül 
szúrván, életének rögtön véget vetett.

!o a dal, úgy 
V egy egész versből, a dallamot is alig 

’‘tettem ki, mig a hang ismét emelkedett s 
la növekedő erővel végződött.

„Megöltem kedves kis fiam,
Ártatlant gyilkolt e kéz.
Most mír nemcsak axivem sivár,
Most már a lelkem is nehéz.#

Az utólsó szót, sikoltó kiáltás követte, 
^ntaa szótlan, rideg csend lön. A zörej alat* 
j j"’ r*l*mint a szokatlan mozgás az oszlopos 

zzerencsétlenséget gyanittattak. Meg- 
egy betegipólót, ki épen a terembe 

* * következőt hallárn : Egy fiatal 16 
. leányzó, az elcsábítás áldozata, — ki gyer- 

meggyilkolása miatt elítéltetett, — ne­
ttó-' kivégextetése előtt megőrült, s egy-

16 • lábbadozók szobájába vitetett. Egy be-

Augusztus 8-án.
Tökéletesen felgyógyultam. Nyugodtan és 

erősen vernek ütereim, és mégsem tudom, va­
jon örüljek-e rajta; vajon hálát adjak-e azért 
az égnek.

Légyen meg az ő szent akaratja !
Ha Valenti ni ur most nálam van, úgy 

látszik, hogy ha nem szomorúbb is, de komo­
lyabb, gondolkozóbb mint előbb. Nem tudom, 
minő tervet készített megmentésemre, vagy minő 
utat választott arra; valahányszor e tárgyat 
érintem, kitér előlem, s reményekkel akar 
táplálni.

Az őrgrófné is hallgatagabb most, mint 
kölömben. Tegnap azt mondá nekem, hogy 
Julia is tökéletesen felgyógyult, de még nem 
szabad a szobát elhagynia ; csak a kertbe megy 
le néha titokban, hogy a virágokat maga szedje 
le, melyeket nekem küld.

nagyszerű­
sége, főleg a fenséges tulajdonosok pazar bőke­
zűsége s áldozatkészsége folytán, mintegy földi 
paradicsommá lett alakítása: az itt megfordul­
tak előtt eléggé ismeretes. Már magát a fő- 
herczegi család lakhelyét elragadd szép tájék 
környezi, melynek fejedelmi pompát kölcsönöz 
a világhírű szép kert, a művészileg eszközlött 
berendezés, s a mély belátásról tanúskodó 
építkezések.

Azonban csalatkoznék az, ki csak e pont 
festői szépségéről akarna magának fogalmat 
alkotni. — Elfeledné, hogy a szép Fehérme 
gyében fagyunk, mely oly igen bőrölködik a 
természet eme nagyszerű alkotásaiban s A1 
csuthon kívül inás pontra fordítván figyelmét 
a legkellemesebben lepi meg, a szintén a fő 
herczegi uradalomhoz tartozó, Alcsuthtól alig 
l/t órányira fekvő Máriavölgy puszta, hova Al- 
csuthról óriás magasságú jegenye, nyár és pla- 
tanusok vezetik az utazót. — Jobbról * falu­
ból kiérve, fekszik az úgynevezett Bézhegy, 
kitűnő bortermő szőlőkkel koszorúivá, s szép 
rendben építve rajta a hajlékok, — pinczék 
két hossza sorban. — E Bézhegy folytatáskép 
következik tovább az ut mellett, csakhogy most 
már nem közvetlen az nt szélében, hanem bel­
jebb gyengébb emelkedéssel, melyet valamint 
a csinosan épült fejő és sajtkészitő helyiséget, 
gyümölcsfa ültetvények környeznek, Balról az 
ut mellett gyönyörű vetések s a táblák egyes 
pontjain létesített facsoportok nyújtanak nyug- 
pontot a vizsgálódó szemeknek.

Tovább haladva e tájékon, találjuk Do­
boz község határában fekvő szintén az urada­
lomhoz tartozó dobozi pusztát, mely egészen 
az alföldi nyírségre emlékeztet homokos ta­
laja s szélhordásos homokbuozkáival. — Do-

Augusztus 12-én.
Ki nem állhatom már többé! Tudnom 

kell, mi rósz rejlik ez aggasztó titokteljes hall­
gatás alatt.

Mintha összebeszéltek volna mind a ket­
ten, — az őrgrófné és V a 1 e n t i n i ur, — 
vig kedély öltönye alá igyekeztek rejteni le­
vertségüket. Koszul sikerült nékiek, — a jó 
becsületes embereknek.

Néhányszor reám nézett az őrgrófné, 
mintha ki akarná mondani, mit hasztalan fá­
radoztam arczvonásaikból kitalálni, de védel­
mezőmnek egy szem intése, ismét félhagyatni 
látszott általa szándékát. — Az ő szive szi­
lárdabb.

Holnap meg kell tudnom, bármi áron is

Augusztus 13-ín
Tehát abból áll az egész 1 — Az orvo­

sok egészségesnek nyilvánítottak, — vissza­
visznek a börtönbe, — a törvényszék bevég- 
zendi bünperemet, — elitélend. — Ez az, mi 
őket darab idő óta oly szomorúkká, oly le- 
vertekké, oly bátortalanokká tette? — A hű 
lelkek!

Debreczen-nagyváradi színész egye­
sület ügye.

n.
Azt sem tagadjuk, sőt elismerjük, hogy 

Nagyvárad az egyedüli város széles Magyar- 
országon, mely a debreczeni müigényekhez 
szervezett színtársulatot egy egész nyáron ke­
resztül, fenntartani képes legyen.

És valljuk be őszintén, ha Nagyváradunk 
nincsen, semmiféle utón módon nem lehetett 
volna 9 évig, az agy nevezett „hires debre­
czeni színtársulatot“ öszsz etartani; mert a téli 
idény leteltével egy 60—70 tagból álló, opera, 
operette és drámai színtársulat szolgaszemély­
zete, s zenekarával egyetemben, kisebb váro­
sokba együtt nem vándorolhat, mert nem ké­
pes megélni, vagy szét kellett volna magukat 
több csoportra osztani, s ez esetben elhal lód­
nak elsatuyuLnak, szellemileg, alakilag, auya- 
gilag, vagy pedig szétoszlani egészen. Már 
pedig, ha minden sziniidény elején, egymást 
nem ismert, sőt még a tehetségeiket sem ismert 
nj tagokot kell összetoborzaui ? Egy ily fél éa 
egész isteneknek képzelt lángeszű színtársulat 
produktidi, csupán próbák, és nem szinielőa- 
dások nevezetet érdeméinek. Csak több évi 
együttlét, öszetanulás tesz egy társulatot olyan­
ná, melytől azután jó előadásokat megkövetelni
jogunk van; ha azonban, módot nem nyújtunk 
a társulatnak az együtt marauhatásra ! akkor 
e jogról mondjunk le.

Nem lesz felesleges e helyt á legköze­
lebbi példákat előhoznunk. Az újabb időben 
is kerültek Debreczenbe jó erők, nem neve­
zünk személyeket, kiket szeretett is közönsé­
günk, mint társaik felett kimagasodottabbakat ; 
hanem a sajka, melyben hívatlan társaikkal 
evezniük kellett, ha felborult ők is elmerül­
tek ; mig ellenben több évi együttlét, gyakor­
lat után ismerve egymás erejüket, a jeleseb­
bek színészi reputátiója nem lett volna kitéve, 
oly gyakran az elmerülési visióknak.

Midőn még tásulatunk volt, ilynemű el- 
merüléseknek sem voltunk soha tanúi. Ezt pe­
dig majd egészen Nagyváradnak köszönhetjük, 
mert társulatunk a téli idény alatt, összetanult-, 
erős-, és értékes műsorral távozott Nagyvá­
radra, és Nagyvárad összevágó korrekt előa-

Végzetem csakugyan mélyebben meghatja 
őket, mint enmagamat. — Ők reménynyel hí­
zelegtek magoknak; én soha sem hittem ne- 
kiek. A ki, mint én, egész életét a reményre 
fektette, és a ki, mint én, egész életét a szét­
rombolt reményben vesztette el; — az meg­
szűnt remélni, — azt nem csalja magához töb­
bé a hízelgő gondolat, a közellevő szerencsés 
lehetőségre. Az egyet ismer csak, és ez egy a 
vas kényszer, hordozni azt, — mit hordoznia
KELL!

És mire épiték ők reményeiket? Nem 
agyrém volt »z? Az egyik matróz, kinek tör­
vényszék előtt letett vallomása, hogy én előbb 
s nem azon pillanatban lőttem pajtására, mi 
dón hátul megfogott, — kinek vallomása, — 
mondom — egyedül feltételezhette elitélteté­
semet, már régóta visszatért hazájába, Angliába. 
Védelmezőin oda utazott, hogy utólérje, és az 
igazság megvallására bírja. — Hasztalan. — 
Egy nappal előbb, midőn a tanú holtartózko- 
dását kipuhatolta, már elutazott c matróz egy 
egy kereskedő hajón Kelet-Iudiába. Barátok, 
rokonok felkéretnek védelmezőm, — e derék 
ember által megmentésemre; utána sietnek a 
távolfekvő világrészbe is a matróznak, kinek 
vallomásától valóban életem függ; és remélik

hogy a mentés sikerülend, ha az Ítélet kimon­
dásáig annyi időt nyerhetnek, mennyi a válla­
latra megkivántatik.

Augusztus 24-éa.

Esteledett az idő, midőn egy felügyelő 
jelenté, hogy kilencz órakor elhagyandom a 
kórházat, s egy kocsi jövend értem. — Nyu­
godtan haliám mindezt, mire már elkészülve 
valék és csak azt kérdezém, váljon xédeime- 
zőmnek és az őrgrófnénak jövőre is megen- 
gedtetik-e, bizonyos időben engemet megláto­
gatni. — Nem tudott, vagy nem akart e kér­
désemre felelni.

A kitűzött órában értem jöttek. A kór­
ház udvarán egy zárt, csaknem csinos kocsi 
várt reám, Meglepett, hogy nem ama nyomo­
rult piszkos talyigát találtam, mely rendesen az 
eféle szállítmányokra használtaik, s hallgatagon 
megköszöntem jóltevőimnek, kik szeretetteljesen 
minden lépésemet könnyíteni törekedtek a tüs­
kés ösvényen.

(Folyt, ltöv.)

zai Dániel örökösei könyvnyomdájában-



dásokban ékezett, viszout, a nyári idény alatt 
betanult uj darabok összvágd előadásait télen 
át mi élveztük. Es nagy volt az erkölcsi ha­
szon mind a két városban, csak az által, 
hogy Nagyvárad nyári város, a mienk pe­
dig téli város, színészetekre nézve.

Nem azt keli nekünk nagy hanggal em­
legetnünk, hogy vau drága színházunk, nagy 
diszlete és ruhatárunk, mert mind ez, mitsem ér, 
ha nincsen jó társulatunk. Jó társulat pedig 
csak ott lehet, hol állandóan együtt 
znarádhat.

Lám! Nagyváradnak nincsen sem nagy 
díszes, színháza, diszlete vagy ruhatára, még az 
ódon színköre is magányosok tulajdona, de van 
egy nagy kincse, a melyért bármely magyar- 
országi nagy színtársulat két kézzel kapaszko­
dik, van egy müveit és nagy színházi közön­
sége, és pedig egy egész nyáron keresztül, mi­
dőn az egész országban vándorolni kénytelen, 
városról városra, a legjobban szervezett szintár- 
sulat is.

Ha tehát, a mi jó közönségünk mellé, 
mely 7 hónapon keresztül színészetét pártolni 
tudja, birjuk állandóan a Nagyváradit is, 
ekkor színészetünk állandósítva van, oly 
értelemben, hogy együtt maradhat, és 
ez oly kincs színészetünkre nézve, melyet a 
maga nevén, megnevezni alig tudunk.

E kincset bírtuk, és bírnunk kell tovább­
ra is.

Váljon itt-é az idő, ütött-e az óra ? — 
hogy színészetünk ügyét vaiahára kezünkbe 
vegyük ? nagyon elérkezett az idő, — jóllehet 
a kiszámított terv szerint csak vártuk — vár­
tuk a fennmaradt deficzitnek évról-évre esedé­
kes letörleszté-iét és azt hittük, hogy majd 
csak lefogy lassanként és az úgynevezett Mán- 
doky-féle tűrhető állapot, még egy pár eszten­
deig csak elviseljük, azután leszünk ismét az, 
aki voltunk, beköszönt színészeinkre az alkot­
mányos korszak, a kény uralomnak vége lesz ; 
azonban úgy körmünkre égett a dolog, hogy 
most már kénytelenek vagyunk megtenni, — 
nem ugyan a bekövetkezendő téli idényre, 
mert az újabb szervezkedés, újabb tanulmá­
nyokat is igényel, — hanem színészetünknek 
vi'szaállitására az első lépéseket, haladék nél­
kül megtenni, elodázhatom kötelességüuk.

Erre többnemü ok késztet bennünket.

Újságíró és színész.
(Levél a „Debreczen“ szerkesztődhez.)

Nagyvárad, Julius 16.
Okom van hinni, hogy a debreczeni jo- 

urnalisztikát nem kis mérvben érdekli azon 
konfliktus, mely Nagyváradon a sajtó egyik 
orgánuma és a színtársulat igazgatósága közt 
kitört. E sorok írója közvetlen szemlélője lé­
vén a mérges viszálynak, felajánlja magát ere­
deti harcztéri tudósitónak és ajánlata elfoga­
dása esetén, az alábbi hadi bulletinnel vesze­
delmes fuuctióját ezennel meg is kezdi.

A harcz előzménye az volt, hogy a „Bi­
har“ oly modorban kezdte bírálni a színtársu­
lat működését, az igazgatóság gazdálkodását, a 
r^pertoirt stb., melynek himezés-hámozás nél­
küli objectivitása megérdemlett, de szokatlan 
leczke volt Mándoky színigazgató urra nézve.

Mándoky ur érzékeny színész, de legna­
gyobb hibája az, hogv igazgató-talentumnak 
tartja magát. — A tapasztalat pedig azt bizo­
nyítja, hogy nyoma sines meg benne azon fi­
nom, körültekintő érzéknek, mely a közönség 
igényeit felfogni s működésének mérvét s irá­
nyát azokhoz alkalmazni képes! Mándoky ur 
szerződtet éretlen, kezdő tehetségeket, megod- 
vasodoit, élvezhetlen és javithatlan acqudtió- 
kat, kiénekelt hangú, magukat lejárt énekese­
ket s énekesnőket ; ad olyan repertoirt, mely­
től tótágast áii minden jó ízlés, elvadítja a kö- 
zön'éget a színkör látogatásától s mikor mind­
ezen cardinális tévedéseit, baklövéseit egy lap 
igen kíméletesen szellőztetni meri, a helyett, 
hogy töredelmesen magába szállana, megtá­
madja a journalisztika tekintélyét s visszakéri 
a tisztelet-jegyeket.

A mint a „Bihar“ számaiból olvastam, e 
lap az igazgató ildomtalan modora által nem 
hagyja magát sem megijesztetni, sem hideg 
véréből kizavartatni, mert minden elfogultság 
nélkül folytatja, egész rendszerességgel a sze- 
reesen mosdatást. Sajnálom a „Bihar“ kritiku­
sát, ha azt hiszi, hogy korholásai által, az 
igazgatói befolyás alatt álló társulat megro­
vásra méltó tagjain valamit javít. Ki van adva 
a jelszó, hogy a mit a „Bihar“ ir, legyen an­
nak minden betűje átkozott, de még az a szí­
nész is, a ki arra valamit hederit.

A „Bihar“ tehát excominuuikálutott. A 
„Szabadság“ fejében szeget ütött a jegy visz- 
szavétele s úgy találta, hogy ez csuuya dolog 
ám nagyon. Világos volt előtte, hogy ily el­
járás mellett a sajtó tekintélye folyton ki lesz 
téve mindenféle botos támadásnak és a sajtó 
véleménynyilvánítási szabadságát egy színigaz­
gató, pár hitvány ingyen jegygyei megvásávol- 
Latónak véli. £s azt tette, a mit tennie kellett 
egy lapnak, mely a sajtó hivatása s méltósága 
felől tisztult fogalmakat táplál: Önként vissza- 
küldötte tisztelet-jegyeit.

No — ez aztán önérzetes egy eljárás, 
mondám én s velem igen sokan. Azonban nem 
sokáig tartofta magát a „Szabadság“ eatói el­
ve. Tele beszélték a fülét, hogy a „Bihar“

azért bűnhődött, mert á „Remete csengettyű­
jéből előzőleg azt irta, hogy az Debreczen- 
ben megbukott. A „Sz—g“ felült nekik s visz- 
szavrtíe a jegyeket; — Mándoky ur pedig a 
markiba nevetett. Az egyetlen lap, mely az ő 
charlatíu működése ellen szót. mert emelni, 
izolálva volt. Hinem azért nem adta fel a 
barczot. É ß ;

A harmadik lap: a „Nagyvárad“ a szín­
társulat leibjournálja. Kritikusa (R. Ö.) alapos 
képzettségű, szellemdus aesthetikus, ki érdeme 
szerint képes méltányolni egy Sardou-t, egy 
Scribe-t, egy Dumas-1, agvondorongolni egy 
Weileu-t, egy Rosen Gyulát, szóval: ki mü- 
biráló a szó akadémikus értelmében. Hanem 
arra képtelen, hogy Mándokynak megmondja, 
miként a kortinarepesztés nem művészet. A 
„Nagyvárad“ tehát a társulat mellett foglalt 
állást s dicséri derűre borúra az élvezhetlen 
előadásokat.

Ez a dolog jelen állása. A mi a közön­
séget illeti, az már akkor kezdet jóllakni a 
sziniélvezetekkel, mikor még a „Bihar“ nem 
is feszegette a társulat fogyatkozásait. Egyik 
üres ház a másikat követte. Ha letelnek a ven­
dégszereplések, kötéllel kell fogni színházláto­
gatót. Ily kilátások mellett nem csoda, ha a 
társulat jóra való tagjai, különösen a consortia- 
ták, aggódnak a jövő miatt. Egyik mentő com- 
binátió a másikat éri. Beszélik, hogy Mándoky 
házról-házra fogja árulni a bérleti jegyeket s 
rábeszélés által ostromolni meg a publikumot. 
Praktikus terv, de tisztességes-e?

Arról is volt szó, hogy a társulat felosz­
lik s egy része Nyíregyházára, másika Székes- 
fehérvárra megy. Mándoky volt is személye­
sen az utóbbi helyen — tapogatódzni.

Bánni történik ez a saison elveszett úgy 
a társulatra, mint a közönségre nézve. Ha a 
téli idényig együtt marad a társulat s a mos­
tani erőkkel megy át Debrecenbe, úgy nem 
irigyeljük az ottani közönség kilátásait.

A mi minket illet, miután nálunk Mán­
doky végképen lejárta magát, bármennyire is 
óhajtjuk Debrecennel a sziui dualizmust, 
múlt idők traditioinál fogva, fenntartani, de 
minthogy e szellemi közösügy a mostani igaz­
gatóság által odiozussá tétetettui Kolozsvártól 
várunk kárpótlást az idei saison sivár mosto- 
h óságáért.

Létezik ugyan — fájdalom ! — egy szer­
ződés, mely a jelen igazgatóságot hozzánk lan- 
czolja, hanem a körülmények kényszere oda 
fogja vinni az igazgatóságot hogy e kötést fel­
bontsa, s a kellemetlen viszonynak véget ves­
sen. —

Es itt bulletinem véget ért. Ha szerkesz­
tő ur megengedi, úgy esetről esrtre értesíteni 
fogom becses lapja t. olvasóit a dolgok tova- 
fejlődése felől.*)

Dominó.

Dolgornkofi főkormányzó betiltotta az újság 
további megjelenését „hazug közlemények mi­
att." —

I p a r - ü g y-
Budapest, jul. 20.

Az orsz. magyar ipar-egyesület a követ­
kező körlevelet intézte a hazai iparegyletek 
elnökségéhez :

Igen tisztelt elnökség !

— VIJÉKI MIIEK. — Szegeden újabban 
ismét négy gyermek hulláját találták meg egy 
ház romjai alatt. — Pozsonyban a roncsoló to­
roklob nagyon sok áldozatot szed. — A Selyem- 
termelés az idén szép eredményt mutatott föl. 
Igen sok gubót váltottak be Fehértemplomon. 
Tolnamegyében azonban — miután ott ez ipar­
ágat csak most kezték — nem nagy volt a 
szüret. — Tabajdy Károly, Aradnegye főis­
pánja nagy ünnep ily essegek közt igtattatott 
be hivatalába tegnapelőtt.

Külföldi dolgok.
— A kölni dóm felépülésének határidejét 

1880. évre teszik. Mint a londoni „Academy“ 
értesül a nyolca méter magas torony díszítmé­
nyek már munkálat alatt vannak.

— H ponamai szoros átvágása a pársisi 
kongresszus által elfogadott terv szerint, kö- 
rülbelól 140 millió dollárba kerülne. De a mun­
ka is tart legalább 15—20 évig. Ezt a két iga­
zán súlyos körülményt tekintetbe véve, Cads 
amerikai kapitány, a Missisipi hid és egyéb 
nevezetességek építője ázt ajánlja, hogy épít­
senek — a csatorna helyett — egy második 
vasutat a karaibi tengertől a panamaai öbölig. 
Ez nem kerülne többe mint 50 millió dollárba, 
pár év alatt elkészülne és képes volut a leg­
nagyobb tengeri hajó rakodmányát 24 óra alatt 
egyik partról a másikra átszállítani.

A bolgár fejedelem könyvtára Sindor 
fejedelem még európai útja alatt megtette a 
szükséges intézkedéseket, hogy Sofiabau részé­
re egy magánkönyvtár rendeztessék be és 
czélra 15.000 frankot utalványozott. Ez ideig 
egész Bulgáriában sem található „könyvtár“ 
igy ez utón is fejedelem játsza a civilizátor 
szerepét. A fejedelem egyúttal elrendelte, hogy 
konakjában egy olvasó-kabinet is rendeztessék 
be, melyben a legtöbb európai, különösen oszt­
rák lap és Oroszország, valamint a Balkon-fél­
sziget szláv lapjai képviselve lesznek. Sándor 
fejedelem megengedte, hogy ez olvasóterem há­
zi és palota-tisztjei, valamint a magasabb ran 
gu katonatisztek által is látogatható legyen.

( — Muszka sajtószabadság. A „Muszkij
Kurjer" czimü nemrég megindult moszkvai lap 
azt a hirt hozta közelebb, hogy a kormány 
kibővítette a sajtó szabadalmait. A szerkesztő 
egyszersmind megjegyezte, „hogy a mi kor-^ 
tnányunk mégis csak jó és nagylelkű." Másnap

A tisztelt ipartársulat előtt bizonyara nem 
lesz titok, hogy a Budapesten f. évi május hó 
31-én és junius hó 1-én tartott II. országos 
iparos gyűlés, azon nagy mérvű, mondhatnék 
általános részvétnél fogva, melyet iránta az 
ország iparossága tanúsított, és még inkább a 
gyűlésnek méltóságteljes tárgyalásai és úgy­
szólván egyértelmüleg hozott határozatainál 
fogva mély benyomást tett az ország közvéle­
ményére. — Országszerte megindult az iparos 
mozgalom, mely arra van irányozva, hogy a 
hosszú időn át elhanyagolt iparos érdekek or­
szágosan felkaroltassanak és az iparos osztály­
ban rejlő haladási erő minél erélyesebb mű­
ködésre serkentessék.

E mozgalom iránt fokozódó érdeklődé 
mutatkozik a társadalom miudeu rétegeiben, s 
az ország közönségének figyelme várakozással 
csügg az iparos osztályon, várva a kezdemé­
nyezést arra nézve, hogy az országos iparos 
gyűlés határozataiban kimondott irányelvek 
tényleg megvalósíttassanak.

Ez elvek megvalósítása és általában a 
hazai ipar fejlesztésére czélzó aktiónak sikeres 
keresztülvitele csak az által lehetséges, ha az 
iparos osztály színe java, mely az ipar-congres- 
sU'On megjelent, azon összetartást, azon testü­
leti egyetértést, melyet a gyűlés tárgyalásai al­
kalmával oly fényesen tanúsított, — továbbra 
is fenntartja, — ha az iparos osztály hivatott 
képviselői, az országszerte alakult jelentöke 
nyebb ipartársulatok folytonos és állandó érint­
kezésben maradnak a hazai ipar érdekében 
működő központi egyesülettel, az országos ma­
gyar iparegyesülettel, melynek kebelében a 
kougresszusson kimondott elvek legnagyobb 
részt éveken át megérlelődtek, — melynek 
egyes irányadó févfiai a kongresszust előkészí­
tették és vezették s a mely a kongressusi köz­
ponti bizottság rövid ideig tartó működésének 
befejezése után is hivatva van a hazai ipartár­
sulatok között állandó kapcsot és folytonosan 
működő közeget képezni.

Meg kell különben jegyeznünk, hogy a 
mint az egyesület az iparos gyűlés határozatai 
értelmében kifejtendő actióban, az országban 
működő társulatokra kivan támaszkodni, úgy 
másfelől az egyesület is kötelességének tartja, 
a társulatoknak oly ügyeiben, melyek csak or­
szágos eszközökkel intézhetők el, támogatólag 
vagy pártolólag segélyére lenni, érdekükben 
működni, vagy érdekeiket a sajtó utján vagy 
más alkalmas módon képviselni.

Miután azt véljük, hogy a t. ipartársu­
lat bizonyára nem kívánja, hogy az iparos 
osztály óhajai olyanok maradjanak, mint a 
kiáltó szó a pusztában, hanem azoknak bizo­
nyára megvalósítását is Járni, sőt abban tehe- 
tőleg közreműködni óhajt; miután azon meg­
győződéstől vágyunk áthatva, hogy a tisztelt 
ipartársulat e tekintetben bizonynyal szívesen 
követni kész azon nagyszámú ipartársulatok 
példáját, melyek már az iparegyesülethez csat­
lakoztak, részint mint alapitó-, részint mint 
rendes tagok : azon tiszteletteljes felhívással 
fordulnak a t. ipartársulathoz : miszerint:

1. Az orsz. m igyar iparegyesülethez való 
csatlakozását elhatározni és e végett az egye­
sület tagjai sorába belépni ne terheltessék. A 
belépés eszközlésére mellékelve egy belépési 
jegyet csatolnunk azon kérelemmel, hogy a t. 
elnökség azt a társulat nevében kitölteni és 
lehetőleg rövid ide alatt az alulirt iparegyesü­
lethez juttatni szíveskedjék.

2. Lenne szives a t. társulat ajánlatba 
hozni az ottani kiválóbb iparosok és iparpár­
tolók közül azokat, a kiket az iparegyesület 
tagjaivá leendő megválasztásra alkalmasnak 
vél, és a kik véleménye szerint az egyesület­
hez csatlakozni hajlandók volnának. Az aján­
lás eszközlésére ajánlati ivet is mellékelünk, 
melynek kitöltését és beküldését kérjük.

Mihelyt a t. társulat belépti jegye keze­
inkhez jut. azonnal sietni fogunk a tagoknak 
járó tagsági okmányt, valamint az alapszabá­
lyokat és egyéb szükséges nyomtatványokat 
megküldeni, és intézkedést teendünk, hogy az 
egyesület folyóirata, mely a tagoknak szabad 
választásuk szerint magyar vagy német nyel­
ven tagdijuk fejében ingyen jár, rendesen meg- 
küldessók.

Azon reményben, hogy a t. ipartársulatot 
minél előbb szerencsénk lesz az egyesület tag­
jai sorában üdvözölhetni, maradtunk hazafiul 
üdvözlettel

Budapesten, 1879. évi Julius
az országos magyar iparegyesület igazga- 

lósága nevében :

„Debreczen“ tekintetes szerkesztő­
ségének, helyben.

A Debreczeni Ellenőr“ szerkesztőié, Vér­
tes« Arnold ur által alabbi nyilatkozz aoz 
lése niegtagadtatván. kérem a , 
ben leendő közzétételéi?; tisztelettel

Propper N Janos.

"syiLÄTKCZÄT- ®':

A „Debreczeni Ellenét“ tegnapi számá­
ban Vértessy Arnold ur és Juhász Iguácz ur 
között fenforgd becsületkérdés folyamán, meg­
bízónk Juhász Ignácz ur részére általam és 
megbízott társam által f. éri Julius 18-kán ki­
állított „Bizonyitvány“ bírálatában foglalt sé­
relmeket határozottan viszszautasitván, midén
kijelentem, hogy fent nevezett „Bizonyitvány“- 
ban foglalt állításainkat készséggel bocsátom 
becsületbirósági ítélet alá. úgy más részről 
kinyilatkoztatom, hogy ezen ügynek a sajtó 
terén való vitatásába nem bocsátkozom.

Debreczenben, 1879. július 23.
Propper N János.

ÚJDONSÁGOK.

* Az országos iparos-gyűlés jegyzőköny­
vei már kikerültek a sajtó alól és úgy a gyű­
lésen képviselt testületeknek, mint az egyes

Diiat nyertek : Budaházy Mikló, j,,-, 
mélylövéssel l drb 2 fitos tallért, Fodor J* 1 
zsef legtöbb körrel 1 drb I frtos tallér, "" •

* Szolnok város díszpolgára. Némi 6 
--- ütközéssel jegyeztük fel minap a szolnoki i?' 1

Debreczen“- nyomán azt a különös esetet, hogy az 0.,„" I 
városi képviselő testület egy osztrák katona 8 
bizonyos Brunner ezredest a város diszn0;y. 
rává válosztott. Mivel érdemié ki az ezr-nf 
egv magyar várostól ezt a kitüntetést, azt a, , 
nem akarjuk feszegetni, közöljük azonban j! 9 
katonalevélből, melyet Szolnokról az „£—I 
beküldtek, a következő sorokat: „Itt (Túlik,” 1 
több magvar katona dalárdát alakított. A 1 
lárda már'szép virágzásnak indult, midén Brig. I 
ner ezredes szabadságidejéből a napokká. I 
Boszniába visszatérvén, a dalárdát berilt0'8 
t a . . . Nem sokkal ezután altisztek auai. j 
kéréssel fordultak az ezredeshez, hogy enged! 8 
meg nekik olvasó kört alakítani. Brunner »j. B 
redes a kérelmet megtagadta, s az ahisitekae,■ 
szóról-szóra ezt moadá : „I an dienstreglems;, | 
olvassák azt.“ Szolnok városa büszke tehet n| 
ő díszpolgárára.

* A tegnapi eső nagy es-méay volt ,1 
terményüzletben. A budapesti gabnatézidíj 
az árak rohamosau emelkedtem

” Egy hattyú szerencsétlen halála, iá
tán gr. Eszíerházy angol kertjében egy fiat!j 
hattyú fel fel szokta tolni hosszú nyakát nil, 
a vízbe lehajtóit fa két ága közé. Ezt repd 
tálgatta minapábau is, de egyszer kelleténél).' 
vább nyújtván nyakát, a visszahúzódáskor ,_.] 
hogysemakart kijönni a két ág közül 9 igy J 
szerencsétlen állat pár percznyi vonaglás u;J 
kiadta páráját — anélkül, hogy ráért volna „Ü 
tyudal“-át elénekelni. Mellékesen megemli^d 
hogy a tatai hires angolkert hattyúinak seJ 
óra 80 éves.

* Nevelő ketestetik vidékre, telje, e;;j. 
tás és 200 frt fizetéssel. — A "német iVii,
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aaerkesztvségnél. Ka

I kongresszusi képviselőknek már elküldettek.
* Szegedi hetivásár. Olyan nagy hetivá­

sára sem igen volt még Szegednek az árvíz 
óta, mint a tegnapelőtt!-. A vidékről és a tanyák­
ról annvi mindenfélét szállítottak be eladásra, 
hogy alig kaptak helyet és verőt! A kocsik
oly nagy számban jöttek, hogy a később ér- tudá,a okvetlen megkirántatik. — Bésii-.«. 
kezők közül sokan a kocsiálló helyeken nem se|)b felyjUgositást ad Kau Sámuel 4. \\. 4 
fértek már el. A szénapiacz is, mely most a • ■ --

zsúfolva volt kocsikkal, oly

*) Szívesen vesszük.

Ráth Károly,
alelnök.

Mudrony Soma,
igazgató.

Peren ez-téren van,
annyira, hogy több szénás kocsi, a mely he­
lyet nem kapott, kénytelen volt visszafordulni.
E hetivásáron már friss zöld paprikát is árul­
tak. —

* A „Nagyvárad“ csak nem akar nyu­
godni ; kötekedni akar velünk ismét, hogy ez­
által a már tőle elfordult figyelmet magára 
vonja. Szegény tatár ! Sajnálátraméltó erőlkö­
dése kárba vész, mert nem fog sikerülni azon 
szándéka, hogy vele polemizáljunk ; végeztünk 
vele már a múltkor, s a menynyiben nem sa­
játunk az a kocsis stylus, melylyel lapja teg­
napi számában újólag megtámad minket, nem 
ajáuihatunk a szerkesztőnek mást, hogy napon­
kint legalább kétszer hidegvíz fürdőt hasz­
náljon.

* A mohamedán szerzetes vendéglátása.
De Fontánes szellemes franczia utazó, algíri 
élményeiről kiadott újabb könyvében többek 
között eme mulatságos történetkét beszéli el : 
Egy gazdag marabuinak, (mohamedán szerze­
tes) a ki Tuggurt közelében lakik, megüzente 
egy Ízben Bedeau tábornok, hogy törzska­
rával együtt meg fogja látogatni. A marabut 
tehát beszdliíotta öreg szolgáját s megbízta, 
mondván: „Musztafa, a tábornok meglátogat, 
úgy akarom fogadni, hogy tisztességet váljak, 
és a szakácsom is megőrizze jó hírnevét. De 
egy nyugtalanít: a vendégek nem étkezhetnek 
fa-tálakból, menj tehát Biskrába és nein ki­
méivé költséget, vásárolj porczetlán edényt.“ 
A tábornok megérkezett, az ebéd megkezdő­
dött. Hozzák az első tál ételt, de miféle edény­
ben ? Nagy fehér porczellán. fazékhoz hasonló 
csakhogy nagyobb liasu, s hogy világosabban 
szóljunk, olyan edényben, mit magyarul „éj­
jelinek“ neveznek. A vendégek alig tudták 
szájukat kinyitni attól tartva, hogy kitör rajta 
a kaczaj. A második táiat, a harmadikat és 
igy végig mindent hasonlóban tették asztalra. 
Közbe a marabut önérzetesen mosolygott. „Tá­
bornok urat — úgymond — bizonyara meg­
lepi ez a fényűzés, de hát mindent elkövet­
tem, hogy franczia módra vendégelhessem 
meg.“ — Mikor Bedean egyedül volt tisztei­
vel, káromkodva kiáltott föl: „Ezer bomba és 
gránát, még szerencsénk, hogy az edények 
ajak voltak.“

* Kiadó lakás. Piacz-utczáu ezelőtt Dra- 
gota, most Szikszay József ház első emeletén 
egy négy szobából, konyha és kamarából 
álló igen szép lakhelyiség minden órában a 
legelőnyösebb feltételek mellett kiadó. Érte­
kezhetni eziránt szerkesztőségünkben, vagy 
Mészáros János úrral a függetlenségi kör he- 
yisé gében.

* Egy férfi, ki az a'dakon ugrik ki. Szol­
nokon történt. A férj öreg és rut, a menyecske 
szép és fiatal. A férj ritkán van otthon és a 
menyecske unja magát. Akadt valaki, mégpe­
dig fiatal és csinos, a ki szívesen szórakoztatja 
szép asszonykánkat. — Éltek és boldogok vol­
tak sok ideig; ámde Bodri addig óbreszigette 
a gazdáját, hogy végre mégis észrevette a dol­
got; aztán mivel a szénáját rángattutni senki- 
sem szereli, lest vetett a gazda: tettenérte a 
tolvajt, a ki aztán az ablakon ugrott ki, csak­
hogy ott hagyta a kalapot és a czipelóit, mi­
ket a nemzeti múzeumba készül felküldeni 
gazda. —

* Lövészet. 1879. jul. 20-áu tartott lö­
vészet eredményei Bevétel 22 frt 12 kr. Kia­
dás 15 frt 82 kr. Maradvány 7 forint 30 kr.

u. 3—4 óráig.
* Sajátságos lakoma. Egy pétenán L$ 

beszéli, hogy a „Dcmout“ vendéglőbe nemiéi 
estefelé egy koros, előkelőnek látszó ári e-.jg 
bér állított be és a vendéglőtulujdonoinál 
személy számára vacsorát rendelt meg. At ij-j 
gén, miután a vacsora legkisebb részleteit 
pontosan megjelölte, előre kifizette a rendi 
vacsorát. Este pont 7 órakor meg is jelent 
helyet foglalt azon asztalnál, mely az áiti 
bejelentett hat személy számára volt megtérd 
ve. A pinozér kérdésére, hogy a tásaság 
lesz-e nemsokára, az ismeretlen azt válásiéi 
hogy a társaság már együtt van s hogy 11 
csorát föl lehet hordani. Parancsára a tárd 
vők mindegyikének tányérjába mindemk éri 
bői kellett tálalni s poharaikba bort öntet 
— Az öreg ur aztán valahányszor bort ivót 
mindegyik pohárral koczintott. — Et 
sőbb pezsgőre kerülvén a sor, fölemelkede 
helyéről és a távollevő társasághoz bes:t| 
det tartott, melyből a pinczérek kivették, 
a lakomához oly vendégek hivatalosak, 
nincsenek többé az élők sorában. Az ideg 
befejezvén beszédét, újból koczintott 
pohárral, azután a vendéglő tulajdonosát 
fordulva monda: Ma nőm. leányom és lián 
fiam emlékünnepét ültem. Utóbbiak közül át 
a legutolsó háborúban esett el. Ne tart 
semmitől ; én nem vagyok őrült. Nagyon] 
esett családommal együtt lenni. Az öre-J 
azután megköszönte a kitűnő vacsorát a j, 
szolgálást s egy zárt kocsiba szállva 
tatott.

* Boszniába költöztek. Tegnap két 
várad! leáuy indult Boszniába, hol megírj 
pedni szándékoznak. Egyik varrónő, a mád 
fodrászáé ; azt hiszik, hogy á boszniai kultun 
lis viszonyok elég kedvezők arra, mikép 
boldogulni tudjanak. Vajha ne lenne okuk r 
bánni kivándorlásukat az osztrák-mag: 
rületre ! —
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Asbó'.h pedig
A tanítók meg a város bikája. Pá® áljain elnevezi ó't

városábau a négy néptanítónak, egyenkin»- 
600 forint hátralékuk van négyszáz forin 
évi fizetéseiknél a városnál. Ha mennek Sit- 
söket kérni, egyszerűen elutasítják őket. 
felment ám a napokban a gulyás is at elő 
róság elébe, mert „a bikának télire 
ra volna szüksége, hogy valahogy meg ne 
göljön !“ Biró uram elrendelte mindjárt anet fegyelmet nem isme 
ven krajezár díjnak behajtását a légiiig'4' 
erélylyel és van is sikere. De a szegényt 
ládos tanitók fizetésével uem törődik senly 

Húsárak megállapítva s bejelentve 1‘ 
július 23-tól 30-ig következők: 44 kr. 
tesi litvánnál szent anna-uteza 2256. sí 
Gyarmati Istvánnál mester-uteza 1442., 
utcza 2230. sz. a., Nagy Mihálynál csay-t épének gyalázata 
eza 794. sz. a., Gyarmati Jánosnál 0 '
cza 1113. sz. a., Magvar Gábornál csap^
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cza 414. sz. a., Ráez Jánosnál egyháztér »« ^ ^®k partjának
a., Rácz Györgynél várad-utoza 

a., rózsntér 6. sz. a. ~
2121.1

Rácz Lajosnál péoj*
isztakezü kormány 
okát vár arra, hog jrózsntér 6. sz. , , . _ ____, _

utczán. 46 kr. Magyar Gábornál czeg'ti'1 fiditson keresetet 
cza 55., rózsatér 10. sz. a., és végre E'ie 
Jánosnál miklós-utcza 2077., rózsáiét ÍJ- 
a. Minden többi mészárszékekben pedig
kr. Debreczen, 1879. julius 23. Debrecies
ros kapitányi hivatala.
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Felelős szerkesztő : Péter GabOf- 
Főmuukatárs: Grünvald József-

Párisi világkiállítás I§f§.
■e- 2 arany érem. gőzmozdonyok és cséplőgépekért, diszokmány úti mozgonyokért és több más díjjal.

MARSHALL S O NS & COMP. LMTD.
gazdasági grépstyárosols: GAUTSBOBáTOíII' (.^"n.g'lié.'ban.) BtTDAPEST, vá,ozi-lcör"u.t

Tisztelettel meghívják raktáruknak, u. m.:
GŐZ MOZDONYAIK, nagyobb tüzszekrénynyel, szabadalmazott Expandv-Eicsnterrel, előmalegi tővel, szabadalmazott szalmafütési készülékkel vagy anélkül; legújabb szerke: 
CSÉPLŐGÉPEIK elkészítő müvei és az eddigi minder tekintetben czélszeviinek bizonyait s általában kitűnőnek elism-u-t üszögtisztitó-készülékkel, őrlőmalmaik stb. megteki

Marshall Sons et Coinp. Liutd.
a t. ez. közönséget mielőbbi megrendelésre felkéri, hogy a közelgő cséplési idényre, minden kívánságnak pontosan megfelelhessenek.

Képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve,

Kiadó tulajdonos; JENEY JÓZSEF.
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